



ВОСХОЖДЕНИЕ

כל הלב לכל אחד

צעירי אגודת חב"ד יו"ר: הרב יוסף יצחק אהרונוב

НЕДЕЛЬНАЯ ГЛАВА «АХАРЕЙ - КАОШИМ»

פרשת אחרי-קדושים

Издание Молодежной организации хасидов Хабад Глава организации – раввин И.И. Ааронов

Выпущено в Торонто Центр еврейской русскоязычной общины Онтарио

Главный Раввин – Йосиф И. Зальцман



Еврейская улица

ГОРИ, КОСТЁР!

На второй день Песаха в Храм приносили сноп (омер) ячменя нового урожая, а в первый день Шавуот – омер пшеницы нового урожая. Между двумя омерами – 49 дней, которые обычно ежедневно отсчитывают – «Сфират аОмер».

В этот период не принято слушать музыку: так народ выражает свою печаль по поводу того, что много лет назад началась ужасная эпидемия, когда погибли 24 тысячи учеников рабби Акивы. Эпидемия прекратилась на 33 день отсчета омера – в Лаг Ба Омер – день, когда умер рабби Шимон Бар Йохай, открывший миру свет скрытой Торы.

Во время его кончины над ним вознесся яркий столп огня, и поэтому в этот день евреи всего мира разжигают сотни тысяч костров.

Но эпидемия вируса вносит свои коррективы, и в этом году – 12 мая – наш костёр и печеная картошка будут виртуальными. Зато парад обещает быть крутым: по улицам города проедет Мицва-танк, к которому присоединятся другие автомобили. Подробности на вебсайте jrcc.org/lagbaomer парк в четверг 23 мая.

Отделения JRCC

416.222.7105		
Главный Раввин	Рабби Йосиф И. Зальцман	x278
Woodbridge	Рабби Аврохом Юзевиц	x261
S.R. Hill & Maple	Рабби Аврохом Зальцман	x247
Concord	Рабби Аврахам Вайнштейн	x249
Thornhill Woods	Рабби Хаим Хильдесхайм	x224
West Thornhill	Рабби Леви Джейкобсон	x240
East Thornhill	Рабби Мендель Зальцман	x227
South Thornhill	Рабби Леви Блау	x288
Hilda Ave.	Мелех Брикман	x282
Rockford	Рабби Шмуэль Нефт	x235
Горская община	Рабби Давид Давидов	x255
Willowdale	Рабби Исроэль Зальцман	x231
4455 Bathurst St.	Bathurst and Sheppard	x221
3174 Bathurst St.	Bathurst and Lawrence	x221

Субботние свечи

Торонто				
Торонто	Оттава	Ниагара	Кингстон	
01.05	8:03	7:52	8:00	7:52
02.05	9:09	9:01	9:06	9:00

После зажигания свечей произносятся:

БАРУХ АТА אֲדוֹ-נָי אֱלֹ-הֵינוּ מֶלֶךְ אֱלֹהִים אֲשֶׁר קִדְּשָׁנוּ בְּמִצְוֹתָו וְצִוְּנוּנוּ לְהַדְלִיק נֵר שֶׁל שַׁבָּת קֹדֶשׁ!

АДРЕС РЕДАКЦИИ В ИЗРАИЛЕ:
P.O.B. 14, KFAR CHABAD, 60840, ISRAEL
TEL: 2770100-72-972+ • ФАКС: 9606169-3-972+
www.chabad.org.il • chabad@chabad.org.il

ЭТОТ ВЫПУСК ПОДГОТОВЛЕН ЦЕНТРОМ ЕВРЕЙСКОЙ РУССКОЯЗЫЧНОЙ ОБЩИНЫ ОНТАРИО
5987 BATHURST ST. UNIT 3, TORONTO, ON M2R 1Z3.
T416.222.7105 • F416.222.7812
Ejrc@jrcc.org • www.jrcc.org

Обращайтесь бережно с этим изданием! В нем приведены тексты, освященные еврейской традицией

Дни Мошиаха

СУТЬ ОСВОБОЖДЕНИЯ

(Продолжение. Начало в №№ 1477-1539)

Часть 6

НАСТУПЛЕНИЕ ОСВОБОЖДЕНИЯ

Постепенно или мигом?

Возможны варианты (продолжение)

Другими словами, приход Мошиаха может произойти двумя способами: «достойны» – и тогда он придет не только раньше установленного ему срока, но появится мгновенно и чудесным образом, и готовый Храм спустится с Небес. «Недостойны» – Мошиах придет в свой срок, и его деятельность не будет выходить за рамки законов природы, включая строительство Третьего Храма (по крайней мере, начало этого строительства).

Совмещать крайности

Возможность двух вариантов наступления Освобождения является ключом к пониманию всей этой темы. Зная об этом, становятся понятны не только множество пророчеств и высказываний мудрецов, которые, казалось, противоречат один другому, но, на самом деле, только так можно убедиться от «заноса» вправо или влево, как будет показано ниже.

Например, человек изучает слова мудрецов, что Освобождение наступит, не нарушая законов природы; и он читает у Рамаба, что это целый последовательный процесс, в котором Мошиах склонит евреев к исполнению заповедей, будет вести войны Всевышнего, построят Храм, соберет рассеянных по миру евреев и пр. После этого у человека могут появиться сложности с искренним ожиданием Мошиаха каждый день и каждое мгновение. Он захочет прежде увидеть в мире определенные признаки, некое движение в этом направлении. Ожидание Мошиаха сегодня может показаться ему несколько детским и примитивным.

Можно впасть и в другую крайность. Под воздействием слов мудрецов о мгновенном Освобождении и Храме, спускающемся с Небес, человек может подсознательно отталкивать от себя Мошиаха, которого не сопровождают чудеса и знамения.

Раввин Менахем Брод

Продолжение в следующем номере

За субботним столом

Сила протеста

История, рассказанная раввином Давидом Шохетом



Художник Boruch Nachson

Мы переехали в Канаду из Голландии. В Торонто моему отцу, рабби Дову-Йеуде Шохету, была предложена должность раввина. У отца были хорошие друзья среди любавичских хасидов, живущих там. Рабби Эли Липскер, например, или рабби Шимон Джейкобсон. Они часто приходили к нам, и отец засиживался с ними допоздна, обсуждая вопросы философии хасидизма...

...Это случилось летом 1951 года. Утром моя мать, вскипятив кастрюлю воды, на минуту поставила ее на край стола. Не успела она моргнуть глазом, как к столу подошла моя полуторагодовалая сестричка и опрокинула кастрюлю на себя. Мы помчались в центральную больницу. С каждой минутой девочке становилось хуже. Проведя первое обследование, врачи сообщили нам, что вероятность того, что ребенок выживет, слишком мала.

Рабби Джейкобсон, друг моего отца, узнав о случившемся, немедленно позвонил в Нью-Йорк, чтобы связаться с Ребе. Когда его соединили, он вкратце рассказал Ребе о том, что произошло, и попросил благословения. Ребе ответил, что еврей всегда должен верить в Б-га, Который обязательно пошлет исцеление.

На следующий день позвонил секретарь Ребе – рабби Ходаков. От имени Ребе он поинтересовался, как чувствует себя девочка. Поскольку все произошло в четверг, решающим днем должна была стать суббота. У девочки, вследствие ожога, началась почечная недостаточность и врачи сказали, что, если это продлится еще три дня, значит, почки сильно повреждены и тогда

ничего уже не сможет помочь. В пятницу рабби Ходаков позвонил снова и передал указание Ребе, чтобы мать, как обычно, занималась приготовлением к субботе, а отец вечером (и, разумеется, днем) произнес субботний «Кидуш».

Днем, во время второй субботней трапезы, к нам стали приходить наши друзья, любавичские хасиды, чтобы выпить «лехаим» за скорейшее выздоровление девочки, и вскоре наша субботняя трапеза превратилась в настоящий фарбренген. Чуть позже мать отправилась в больницу. Вернулась она с хорошими новостями – внутренние органы девочки не пострадали.

Начался долгий путь к исцелению: бесчисленные операции по пересадке кожи, анализы, исследования. Девочку поместили в отдельную палату, поставили капельницу, и нам не разрешалось даже навещать ее.

Время шло, моя сестра поправлялась, как вдруг однажды, в середине ночи, раздался телефонный звонок. Звонили из больницы и просили немедленно приехать. На месте нам сообщили, что состояние девочки резко ухудшилось и ей осталось жить считанные часы.

Отец тотчас же позвонил Ребе...

Из сборника «Бриллианты для Ребе»
Окончание читайте в следующем номере

JRCC.HELP

Вам 70 лет или больше?

МЫ ВАМ ПОМОЖЕМ!

*для условий, посетите www.jrcc.help



В это трудное время JRCC предлагает услуги по оказанию помощи пенсионерам*, чтобы вы могли оставаться дома и избегать лишних контактов.

Вам нужно купить продукты, медикаменты или пойти к врачу?

МЫ СМОЖЕМ ВАМ ПОМОЧЬ!

Звоните по телефону 416-222-7105 доп.999 или посетите вебсайт jrcc.help.

ТРЕБУЮТСЯ ВОЛОНТЕРЫ! Регистрируйтесь на сайте jrcc.help.

Позвоните нам, если Вы желаете спонсировать издание «Восхождения» в честь или в память Ваших близких.



Steeles Memorial Chapel

350 Steeles Ave West, Thornhill, Ontario L4J 1A1

(905) 881-6003 • www.steeles.org

Established 1927

Недельная глава

Чего должен желать еврей?

В начале недельной главы Всевышний указывает Моше предупредить Аарона, его брата, чтобы не заходил в Святую Святых тогда, когда это запрещено: «Чтобы не входил он в Святыню в любое время».

Однако Тора предвещает этот приказ, говоря о «смерти двух сыновей Аарона». В чем связь между этим запретом и смертью сыновей Аарона?

Раши от имени рабби Эльзара бен Эзрия приводит притчу о больном, который получил предписание от врача: «не ешь холодное, и не спи в сыром помещении». После этого пришел второй врач и предупредил больного: «не ешь холодное, и не спи в сыром помещении, дабы не умер ты, как умер такой-то...». Предупреждение второго врача более действенно, так как именно оно позволяет человеку ощутить последствия нарушения.

Почему именно в связи с этим приказом Всевышнего требовалось дать Аарону почувствовать опасность? Это становится понятно из вышеприведенного примера. Больной с высокой температурой будет стремиться снизить ее, выпив холодной воды или улегшись спать в прохладном месте. Обычное предупреждение может в данном случае не сработать, так как

больной будет не в силах преодолеть желание снизить температуру. Именно такое предупреждение, которое делает опасность осязаемой, может победить желание больного и не позволить ему навредить своему здоровью.

Так же и Аарон: он чувствовал такое сильное желание соединиться с Творцом, что его невероятно тянуло в Святую Святых. Существовала вероятность, что,

«АХАРЕЙ»

несмотря на приказ «чтобы не входил он в Святыню в любое время», Аарон не сможет сдержаться и зайдет внутрь. Поэтому именно здесь Тора упоминает о смерти его сыновей, «когда они предстали пред Всевышним», чтобы дать ему ощутить большую опасность, связанную с этим.

Как и во всем, о чем повествуется в Торе, в этой истории есть вечные указания для каждого еврея, где бы он ни находился. От еврея требуется приобрести сильнейшее стремление Аарона и его сыновей к Б-жественной святости. Несмотря на то, он должен находиться в этом

мире и создавать из него «жилище» для Всевышнего, ему следует относиться к пребыванию здесь как к вынужденной ситуации, как сказано: «не по своему желанию ты живешь».

Но личное стремление еврея должно быть противоположным – выйти за рамки ограниченности этого мира и прилепиться ко Всевышнему.

И если в действительности он не удовлетворяет это свое желание и не выходит из тела, то лишь потому, что подчиняется воле Творца, пожелавшего, чтобы человек сделал этот мир местом пребывания для Него.

Это требование, на первый взгляд, является невыполнимым. Если еврей понимает и по-настоящему ощущает смысл своей жизни, то он стремится как раз находиться в этом мире, а не выходить из тела.

Ответ заключается в том, что, на самом деле, пока человек находится в рамках действительности, это невыполнимо. Но когда он совершенно полагается на Моше и, тем самым, уповает на Всевышнего, – тогда у него уже нет собственных желаний, а лишь воля Всевышнего является его желанием. И так, как Всевышний является обладателем противоположностей, то и у каждого еврея есть потенциал обладать двумя этими противоположными желаниями одновременно.

ХАСИДСКАЯ МУДРОСТЬ

Добрый знак

Рабби Исроэль Бааль Шем Тов говорил: «Когда видите воду – это хороший знак. А еще лучше, если вы произнесете вслух: «Бешт велел сказать, что вода – это благословение...»

Подарок бедняка

Ребе Шнеор-Залман, первый глава ХАБАД, говорил:

«Материальный предмет, попадая в руки еврея, становится духовным. Всевышний посылает нам «гашмиот», материальность, чтобы мы подняли ее на уровень духовности. Иногда бедняку нечего поднимать... Тогда надо постараться дать Всевышнему хоть что-то. Тора называет это «минхат ани», подарок бедняка. А он, Благословенный, пошлет в ответ изобилие...»

Рождение деликатеса

Говорится в «Танин»: Яков, отец наш, просил приготовить два вида вкусных блюд.

Одно сделано из вещей, которые приятны и сладки сами по себе. Такая пища связана с полным устранением нечистой стороны этого мира. Это называется «итгафха», переворот. Горькое делается сладким, а темнота превращается в свет.

Вторая пища остается горькой. Но ее вываливают, вымачивают и сдабривают таким образом, что бывшая горечь и острота уменьшаются, это блюдо становится деликатесом.

Кто его готовит? Обычные евреи, не способные полностью уничтожить свое злое начало.

Но они делают «итгафья», т.е. принижение и подчинение нечистых оболочек. У клипы еще много сил, но она уже стоит на коленях...

Причина и следствие

Рабби Менахем-Мендл Шнеерсон, Седьмой Любавичский ребе, объяснял: «Наши мудрецы говорят, что мужчина получает благословение не для себя, а для жены и благодаря ей.

«Поэтому, – советуют они, – почитай жену, чтобы ты мог разбогатеть».

На двух ногах

Ребе Рашаб говорил: «Служение Всевышнему начинается с того, чтобы разобратся в своих чувствах и движениях сердца, научить их тебя слушаться. На что это похоже? Предположим, человеку нужно разобратся в какой-то проблеме. Он идет домой, закрывает дверь, усаживается поудобнее и начинает размышлять. После этого он приступает к работе, отда-

вая себе полностью отчет, чего он хочет, что сделано, а что еще предстоит.

Но если ты попытаешься решить проблему на одной ноге, в месте, открытом со всех сторон, – ничего у тебя не получится. Чувства бурлят, сердце волнуется, а работа стоит».

Разговоры по душам

Пожаловались хасиды Среднего Ребе, что р. Айзик отказывается сидеть с ними за столом и говорить по душам.

Вызвал его Ребе к себе и отчитал. А тот оправдывается: «Куда мне с ними по душам говорить, когда я в своей душе никак порядок не наведу!»

Улыбнулся Ребе и сказал: «Делай как я. Всякий раз, когда я прихожу в отчаяние от того, что у меня в душе, я отвлекаюсь от самокопания и иду помогать другим. Иди и ты, сядь с ними за стол».

Неслучайное совпадение

Ребе Йосеф-Ицхак говорил: – Числовое значение слов «Сотворил Я» на иврите соответствует 613, что в свою очередь совпадает с числом заповедей Торы. В этом совпадении намек: мир сотворен для того, чтобы еврей соблюдал в нем заповеди Торы, мир зависит от того, как он их соблюдает.

Страницы истории

ЛЮБАВИЧ – МЕСТЕЧКО ХАБАД

(Продолжение. Начало в №№ 1491–1539)

Глава шестая ОБЪЕДИНЕНИЕ ХАБАДА И ЛЮБАВИЧА

Тайный визит Ребе (продолжение)

«Когда «средний адмор» вышел гулять, его сопровождал сын, праведный раввин р. Нахум.

Хасиды не заметили, что Ребе гуляет во дворе, и Ребе остановился в конце двора возле нескольких деревьев, которые там росли, и велел своему сыну р. Нахуму пойти и посмотреть, кто повторяет слова хасидизма и какое выступление он повторяет. Р. Нахум пошел и сказал Ребе, что повторяющим был Авраам из Сосницы [когда р. Нахум рассказал об этом моему дяде р. Залману-Аарону* через пятьдесят пять лет после этого события – он рассказывал так, как будто это произошло вчера], и отметил, что он повторял все последнее выступление, которое было произнесено на следующий день после Йом Кипура.

«Знаешь ли ты, – говорил р. Нахум моему дяде р. Залману-Аарону, – что мой отец, «средний адмор», велел мне сказать Аврааму из Сосницы? Когда повторяют слова хасидизма, со знанием и пониманием, это очень приятно, но нельзя забывать, о Ком идет речь – о Всевышнем, да будет благословен Он».

Хороший поступок в центре рынка

Рассказ ребе Раяца*** о молодых годах Цемах Цедека, когда тот изучал Тору в Любавиче, описывает атмосферу рыночного дня в 5575 (1815) году.

Это был период после кончины «старого адмора» и начала руководства «среднего адмора». Цемах Цедек, который был очень привязан к своему деду, «старому адмору», иногда удаивался увидеть его – в видении днем или во сне ночью, и «старый адмор» отвечал на его вопросы по Торе, как насчет открытой части, так и насчет скрытой.

В том году прошло определенное время, когда у него накопилось несколько вопросов, требующих объяснения, и он очень хотел увидеть своего деда, «старого адмора», но не удостоился этого, и был очень огорчен.

«Однажды рано утром Цемах Цедек отправился молиться в синагогу своего тестя, «среднего адмора», и проходя через рынок,**** он встре-



тил одного из людей рынка, которого звали р. Мордехай-Элиягу. Он был простым и Б-гобоязненным человеком, который зарабатывал на жизнь продажей на рынке. Это был рыночный день, и р. Мордехай-Элиягу попросил Цемах Цедека, чтобы тот одолжил ему сумму в пять или шесть серебряных рублей до вечера или завтрашнего утра, потому что в этот день он сможет заработать. Цемах Цедек ответил ему, что по возвращении из синагоги придет домой и даст ему в долг, как он просил.

Когда Цемах Цедек пришел в синагогу, он вспомнил изречения: «Рабби Эльзар обычно давал монету бедному, а затем молился» [Вавилонский Талмуд, Бава батра, 10а] и «Благоденствие больше, чем милостыня» [Сукка, 49б]. И Цемах Цедек подумал, что сделал нехорошо, что не дал сразу в долг р. Мордехая-Элиягу, когда он попросил. Цемах Цедек отправился искать его, а тем временем на рынке собрались многие жители деревни со своими телегами и товаром. И Цемах Цедеку было не так просто найти р. Мордехая-Элиягу и дать ему в долг, а затем он вернулся молиться в синагогу.

Когда Цемах Цедек надел талит и тфилин, он внезапно увидел своего деда, «старого адмора», который вошел в синагогу с желтым лицом и сказал ему: «Тот, что делает благодеяние человеку из народа Израиля с полным сердцем без каких-либо препятствий, врата Небесных Чертогов открыты перед ним». И он решил для него все его вопросы».

* Раввин Залман-Аарон, брат ребе Рашаба.

** «Ликутей дибуриим», часть 1, с. 267 и далее.

*** «Игрот кодеш» Ребе Раяца, часть 4, с. 522.

**** Из этого следует, что его дом не был во «дворе» «среднего адмора», и поэтому он прошел через рынок, чтобы прийти в синагогу, которая находилась во «дворе».

Раввин Эльяшив Каплун
Перевод Ицхака Стрешинского
Продолжение следует

Все права защищены. Публикация материалов из книги «Любавич – местечко ХАБАД» возможна только с разрешения правообладателя.

Из посланий Любавичского Ребе

СТУПЕНИ ЛЮБИ

В недельной главе «Кдошим» появляется приказ, являющийся основным правилом всей Торы: «люби ближнего своего, как самого себя». Эта заповедь – любить народ Израиля – является ключом ко всей Торе.

Как именно нужно выполнять эту заповедь? Великие лидеры хасидизма описывали три уровня глубины любви к еврейскому народу и ощущения ценности каждого еврея.

Бааль Шем Тов культивировал и взращивал любовь к простым евреям. Он говорил, что эти люди, выполняющие заповеди в простоте и душевной чистоте, в чем-то превосходят даже ученых мужей. В одном из своих комментариев на высказывание из Гемары – говорящем о том, что тфилин Всевышнего это еврейский народ – Бааль Шем Тов сравнивает простых людей с тфилин, надеваемым на руку (символизирующим действие), а ученых мужей – с головным тфилин (символизирующим знание и понимание). Как известно, вначале одеваются ручной тфилин, а лишь потом – головной, что намекает на то, что особую оценку получают в первую очередь люди действия.

Отсюда мы видим, что нужно относиться с большой любовью также и к простым людям, у которых нет особых достоинств в знании и постижении Торы. Речь идет, однако, о евреях хороших, прямых и Б-гобоязненных – хотя и простых.

Последователь Бааль Шем Тоба, Магид из Межерича, расширил смысл этой заповеди. Как-то он похвалил одного из своих избранных учеников и сказал ему: «Слушай, говорят на Небесах, что в наше время любовь к Израилу – это любить абсолютного злодея, как абсолютного праведника».

Это чудесное выражение любви к Израилу – любить не только простого еврея, но даже абсолютного злодея. И более того: любить его с такой же силой, как любят абсолютного праведника! Магид из Межерича показывает, что если проникнуть в самую глубинную точку души еврея, то окажется, что самый большой злодей так же дорог Творцу, как и самый большой праведник.

Алтер Ребе, автор книги «Тания», добавил еще больше, написав, что любовь к народу Израиля не должна измеряться ничем, так же, как любовь братьев – любовь, которая заложена в саму суть человека.

По его словам, приказ «люби ближнего своего, как самого себя» должен пониматься в самом прямом смысле – абсолютно как себя! Так же, как человек не перестает любить самого себя из-за того, что знает, что у него есть недостатки, ведь сказано: «любовь покрывает все преступления», точно так он должен любить каждого еврея всей своей душой, и эта любовь выше всякого расчета.

Как же можно прийти к такой любви – всем своим сердцем – к каждому еврею? Хасидское учение говорит: во-первых, любовь ко всем евреям – это производная от любви к Творцу. Если еврей любит Всевышнего, и эта любовь у него «в крови», ведь «сыновья вы Всевышнего, Б-га вашего», то, само собой, он любит и каждого еврея. Ведь любящий кого-то любит также и того, кого любит его любимым.

Во-вторых, на более глубоком уровне – души всех евреев произрастают из одного корня, т.е. являются единой сущностью (частью Всевышнего), так что любовь к евреям – это на самом деле не любовь к другим, а любовь к самому себе, к части самого себя. В этом корень любви ко всему народу Израиля.